

将了解的史实加入历史教材中

早报记者 吴狄 责任编辑 魏华兵

2005-7-14 2:47:16

最近两天，加拿大中学历史教师访问团在沪上聆听了中国研究慰安妇问题“第一人”苏智良教授的报告、朝鲜籍慰安妇幸存者的演讲，观看了中韩慰安妇对日索赔东京审判的录像，访问了沪上慰安所遗址，所见所闻让这些教师深感震惊。

曾是加拿大多本历史教材编写者的NickBrune表示：“我会将在中国了解到的史实加入到历史教材中，恢复历史本来的面目；人们不应该只是记住了‘二战’中的欧洲，更应该记住整个历史，以免战争的悲剧在人类重演！”

听报告访问团深受震惊

7月12日，加拿大中学历史教师访问团首先来到上海师范大学，听取了历史系主任、中国研究慰安妇问题第一人苏智良教授的报告。苏教授所作报告的题目是《关于日军慰安妇制度及对亚洲人民的遗害和慰安妇问题索赔行动回顾与介绍》。

报告结束后，是一段中韩两国慰安妇对日索赔诉讼的现场录像。录像上的一位老人在东京法庭上的血泪控诉，彻底震惊了访问团的中学历史教师们。

讨论会上，教师们纷纷向苏教授提问。部分女教师对长期性奴役下的慰安妇的身体健康以及意外怀孕给身体带来的伤害表示出关切。访问团的历史教师十分关注慰安妇的权益维护、索赔、日本道歉以及国际援助、日军拒不认罪等问题。

“我不知道这些人（侵华日军）究竟是人还是野兽，他们也有家庭和亲人，当有一天回忆起这些魔鬼行径，他们怎么面对自己的亲人……”一名中年女教师几乎落下泪来。

访遗址教师们默默祈祷

钱仓街是上海浦东新区一条不起眼的街道，就在这条街道的350号有一排组合式民居，这就是上世纪40年代上海赫赫有名的钱仓栈慰安所遗址。

听说来访问的是加拿大中学历史教师时，今年已经82岁的户主陈炳荣先生非常高兴，也曾是教师的他向访问团介绍了自己亲身经历的那段历史。1943年的一天，陈炳荣的家中突然来了两男一女3个日本人，查看了陈家的住宅后，就命令陈家所有人立即搬到主屋一侧的小房子内。两天后，日本兵押着二三十名年轻女子住进了陈家大院。“军官住主楼，士兵住在后面的小楼里，通常都是一队士兵从楼上排到楼下，一整天都有。那些女子很少出门，偶尔看见她们，一个个也都是表情呆滞。”“就这样一直到1945年8月

19日，报纸上说日本投降了，我们这才发现，一夜之间那些日本人和慰安妇都不见了。所以重新搬回来了。”

听着陈炳荣先生的叙述，很多教师都在默默地祈祷。这样的历史情节，和他们早已熟悉的犹太人被屠杀的历史相比，那又该是怎样的一种感受？

加拿大历史教材编写者：会把这段历史加到教材中

访问团成员 Nick Brune 先生现在是加拿大多伦多西区 Iroquois Ridge High School 的一名历史教师，并且是加拿大许多出版社出版的中学历史教材的编写者。目前他所做的工作是到加拿大各地和民间组织培训中学历史老师。

“我感到过意不去，在加拿大的教科书中都缺少这一段（日本帝国主义侵略亚洲）历史。” Nick Brune 说，自己也是在一次名为“记忆”的讨论会上偶遇一名香港退伍军人，听他讲述了关于日军侵略中国香港、大陆之后才对这段历史有所了解的。

从那以后 Nick Brune 就开始搜集各种教材，发现在 1941 年～1945 年这段二战历史中，关于亚洲的很少很少。

“我回国后，一定要把在中国了解到的内容和有关‘二战’亚洲反抗帝国主义的历史添加到教材中，还有网上教材中。” Nick Brune 说，“对于每个国家、整个人类，战争都是永远的悲剧。我所要做的就是更加接近真相地还原历史，让学生清楚地记得历史本来的面目是怎么样的。这就是我的中国之行的目的。

<http://www.dfdaily.com/ReadNews.asp?NewsID=55263>